

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и инновациям
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»,
кандидат химических наук М.В. Шарафан



2023 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет»
на диссертацию **Салищева Данилы Сергеевича, иерея**
«Интертекстуальность в гомилетическом наследии
святытеля Филарета (Дроздова)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата теологии
по специальности 5.11.3. Практическая теология
(по исследовательскому направлению: православие)

Актуальность темы исследования

Кандидатская диссертация Данилы Сергеевича Салищева посвящена теме, имеющей несомненную научную значимость: в последние десятилетия в отечественной теологии и филологии особый исследовательский интерес вызывает феномен интертекстуальности, продолжая развитие этого направления, автор обращается к творческому наследию свт. Филарета (Дроздова). Московский архипастырь оставил после себя обширное богословское и литературное наследие, в котором важное место занимает собрание его проповедей. Одна из характерных стилистических особенностей «Слов» свт. Филарета состоит в том, что он систематически внедряет в свою речь библейские и богослужебные образы, цитаты, аллюзии: он мыслит и рассуждает категориями, образами, выражениями Священного Писания и церковной гимнографии. Обращение к библейско-богослужебному контексту проповедей московского архипастыря может существенно углубить понимание текстов свт. Филарета, а также облегчает процесс богословской и литературоведческой интерпретации его творений.

Новизна полученных результатов и выводов

Основные положения диссертационной работы, характеризующие научную новизну и определяющие наиболее значимые направления решения исследуемых Д.С. Салищевым актуальных теологических проблем, могут быть определены следующим образом:

1. Описана и применена методология интертекстуального анализа в отношении к исследованию текстов церковной литературы, в частности гомилетического наследия святытеля Филарета (Дроздова). Несомненным

достоинством работы является то, что автором была использована междисциплинарная методологическая база исследования феномена интертекстуальности. В целом диссертация написана как теологическое исследование со значительным филологическим компонентом («теология и филология соотносятся в исследовании как цель и средство» (с. 11 диссертации)). «Анализ интертекстуальности в проповедях свт. Филарета является исследованием тех «кодов», посредством которых автор передавал определенные богословские смыслы» (с. 11 диссертации), что также имеет ценность и в агиографическом аспекте.

2. Выявлены и проанализированы основные формы использования библейских и богослужебных текстов в проповедях святителя Филарета (Дроздова): цитаты, аллюзии, мотивы, эпитафии, а также охарактеризованы особенности их употребления, что позволяет выявить авторское понимание и раскрыть многогранность содержания проповедей святителя, поскольку от понимания специфики формы во многом зависит интерпретация содержания.

3. Определены характерные стилистические черты проповедей святителя Филарета, в том числе «диалогичность» цитирования, благодаря которой архипастырь «расширяет пространственно-временные характеристики священных текстов и соединяет друг с другом цитаты и аллюзии, принадлежащие различным библейским и богослужебным книгам» (с. 18 диссертации), что позволяет говорить об особом «библейско-богослужебном» стиле мышления святителя.

4. Указано богословское значение особенностей использования свт. Филаретом (Дроздовым) библейского и богослужебного текстов в своих проповедях. В частности, семантическое варьирование священных текстов свидетельствует о расширении первоначальных контекстов с целью актуализации их содержания. Анализ лексического варьирования способствует выявлению специфики авторского толкования различных фрагментов Священного Писания, что вносит вклад в библейскую герменевтику.

Структура и содержание работы

Структура диссертации, состоящей из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы (188 наименований) и 6 приложений, отвечает стандартам диссертационных работ, а также теме и логике исследования. Работа характеризуется внутренним единством. По материалам глав приводятся выводы. Заключение и выводы работы коррелируют с поставленными задачами.

Во «Введении» содержится обоснование актуальности темы исследования, проанализирована степень ее разработанности, сформулированы цель, объект, предмет и задачи исследования, раскрыта научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость, описаны методология и методы исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту, представлены сведения об апробации результатов диссертационной работы и об основных публикациях автора.

В первой главе (состоит из пяти параграфов) автор описывает теорию и методологию исследования феномена интертекстуальности в христианской литературе. С этой целью рассматриваются основные подходы к пониманию

терминов «интертекстуальность» и «цитата». Далее автор осуществляет обзор исследований интертекстуальности в русской церковной литературе различных периодов, раскрывает особенности использования библейского и богослужебного текстов в церковной литературе, а также русских проповедей XVIII–нач. XIX вв., чтобы обозначить культурный и богословский контекст, в котором проходило становление свт. Филарета (Дроздова) как проповедника.

Вторая глава (состоит из восьми параграфов) посвящена исследованию библейского текста в проповедях святителя Филарета (Дроздова). Диссертант описывает графическое оформление библейского и богослужебного текстов, характеризует язык библейских цитат в проповедях святителя и анализирует их различные варианты, особенности присутствия и употребления митрополитом, а именно: прямые библейские цитаты, библейские аллюзии, библейские топосы. Особое внимание автор уделяет выявлению роли и функции эпиграфа в структуре проповеди.

Третья глава (состоит из шести параграфов) содержит результаты исследования употребления богослужебного текста в проповедях святителя Филарета. Для этого первоначально произведен обзор исследований, посвященных изучению богослужебного текста в церковной литературе как литературного источника. Проанализированы богословские функции гимнографических цитат и аллюзий в произведениях церковных авторов, которые призваны в частности способствовать вербализации богословских смыслов на языке богослужения или Священного Писания.

Далее анализируются источники, функции и характерные особенности использования свт. Филаретом богослужебных аллюзий и топосов в проповедях. Диссертант делает вывод, что как библейский текст, так и текст богослужения чередуется с авторскими высказываниями в проповедях святителя, составляя с ними единое смысловое целое. Поэтому можно говорить не только о «библейском мышлении», но и об особом «литургическом мышлении» свт. Филарета, который некоторые свои мысли облекал в библейско-богослужебные выражения.

Также автор, опираясь на концепцию «церковной памяти», производит анализ богослужебного текста как источника библейских цитат в проповедях свт. Филарета, делая вывод, что святитель довольно часто при построении своих проповедей соединяет библейский и богослужебный тексты в единую контаминацию. Через этот приём архипастырь стирает грань между литургическим и библейским текстами, используя их в своей речи как равнозначные. Наложение их друг на друга свидетельствует о том, что Библия и богослужение составляли для святителя Филарета единое смысловое пространство.

В заключении диссертант суммирует итоги исследования. При этом одним из значимых результатов проделанной работы стало описание методологии, позволяющей применять интертекстуальный анализ в процессе интерпретации текстов церковной литературы, что успешно продемонстрировано на примере анализа гомилетического наследия святителя Филарета (Дроздова).

Таким образом, содержание и структура диссертации находятся в логическом единстве и соответствуют поставленной цели исследования, отвечают критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана

исследования. Автор владеет необходимым методологическим инструментарием для решения поставленных задач. Общие выводы диссертации отвечают поставленной цели и решают обозначенные задачи. Автореферат диссертации в достаточной степени отражает общее содержание диссертационной работы.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности

Содержание диссертации Д.С. Салищева соответствует паспорту научной специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие), поскольку посвящена изучению гомилетического наследия свт. Филарета (Дроздова) и выявляет особенности использования различных форм интертекста Священного Писания и богослужебного текста в его проповедях, что способствует углубленному изучению и пониманию богословского наследия свт. Филарета, привносит дополнительные смысловые коннотации в текст его проповедей и облегчает процесс богословской и литературоведческой интерпретации творений святителя, а также вносит значительный вклад в исследование литургического богословия и русской патристики. Данная тематика отвечает направлениям исследований п. 1.1. «Богослужебные тексты и богослужебный язык» и п. 1.5. «Гомилетика» паспорта научной специальности 5.11.3. Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Личный вклад автора

Личный вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном проведении всех этапов исследования: от постановки задач и анализа первоисточников до выводов диссертации. Автором проведена большая исследовательская работа по изучению специфики применения теории интертекстуальности к исследованию произведений церковной литературы. Впервые рассмотрен богослужебный текст в качестве источников интертекстуальности в проповедях свт. Филарета (Дроздова). Осуществлен тщательный теолого-филологический анализ гомилетического наследия свт. Филарета с целью исследования особенностей использования святителем библейского и богослужебного текстов в своих проповедях, что отражено не только в тексте диссертации и в обширных материалах приложений, демонстрирующих, в том числе примеры различных форм интертекста, присутствующих в проповедях, при этом автор демонстрирует грамотное владение как богословским, так и филологическим понятийно-категориальным аппаратом. Основные результаты исследования отражены в научных публикациях и докладах на различного уровня научно-практических конференциях.

Достоверность и обоснованность результатов исследования

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается применением широкого спектра богословских и филологических методов исследования, обсуждением результатов исследования на тематических научных конференциях ПСТГУ, МДА и др., и публикациями в рецензируемых научных журналах.

В ходе работы над диссертацией было опубликовано восемь статей, четыре из

которых – в научных рецензируемых журналах, остальные – в сборниках, индексируемых в РИНЦ.

Особо значимым для практического использования результатов исследования является разработка и преподавание Д.С. Салищевым дисциплины «Интертекстуальность в творческом наследии свт. Филарета (Дроздова)» на магистерской программе «Русская патрология XVIII–нач. XX вв.» Калужской духовной семинарии.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Разработанная в диссертации методология исследования интертекстуальности в проповедях свт. Филарета (Дроздова) может быть использована как метод интерпретации текстов церковной литературы. Предложенные в работе положения и выводы будут способствовать приращению нового теологического знания и могут выступать в качестве теоретических основ будущих исследований.

Результаты исследования могут быть использованы в рамках преподавания различных богословских дисциплин, связанных с чтением богословских текстов (в частности, «Русская патрология», «Русская церковная литература», «Русская религиозная философия»). Метод интертекстуального анализа, применяемый в данной диссертации при исследовании проповедей свт. Филарета (Дроздова), может быть использован в технике «медленного чтения», в ходе герменевтического анализа текста, в рамках библейской герменевтики, а также в ряде других методов интерпретации при исследовании широкого круга текстов различных авторов.

Замечания по диссертации

Диссертант в ходе проведенного исследования продемонстрировал достаточный научный уровень, однако, как и любое научное исследование, диссертация Д.С. Салищева имеет отдельные недостатки и недоработки:

1. Обращение автора к более широкому кругу отечественных исследований, раскрывающих специфику теологического предмета и метода, которые рассматриваются в работах Д.В. Шмолина, В.М. Меньшикова и др., могло бы существенно углубить разработку проблемы поиска методологического фундамента и вытекающего из него вопроса используемых методов исследования.

2. Источниковая база работы могла бы быть расширена за счет включения в объект исследования речей святителя Филарета, произнесенных по случаю важных государственных событий и адресованных правительственным особам.

3. Говоря об использовании издания проповедей свт. Филарета, иерей Даниил Салищев замечает: «Есть основания полагать, что не выделены они и в рукописях свт. Филарета» (с. 21 диссертации). Означает ли это, что автор не обращался к рукописным источникам?

Приведенные замечания не оказывают существенного влияния на общую положительную оценку рассматриваемого диссертационного исследования, а говорят лишь о сложности рассматриваемой в нем проблематики и определяют перспективы для дальнейшей разработки данной темы.

Заключение

Диссертация Данилы Сергеевича Салищева «Интертекстуальность в гомилетическом наследии святителя Филарета (Дроздова)» представляет собой законченную научно-квалификационную работу по актуальной теме. В исследовании представлены результаты, имеющие важное научное и практическое значение для специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие). В частности, описание методологии, позволяющей применять интертекстуальный анализ в процессе интерпретации текстов церковной литературы, а также проведенный анализ лексического варьирования используемых свт. Филаретом библейских и богослужебных цитат вносят вклад в развитие гомилетики и литургического богословия.

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 26 сентября 2022 года), а ее автор, Данила Сергеевич Салищев, иерей заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.3 Практическая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Отзыв подготовлен кандидатом философских наук, доцентом кафедры философии, теологии и религиоведения ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Екатериной Александровной Болотовой и кандидатом педагогических наук, доцентом кафедры философии, теологии и религиоведения ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Анной Борисовной Бухович.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры философии, теологии и религиоведения ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» 25 августа 2023 г., протокол № 1.

Бойко Павел Евгеньевич,
доктор философских наук, доцент,
заведующий кафедрой философии, теологии и религиоведения
специальность 09.00.03 История философии
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
E-mail: pboyko@mail.ru



Сведения о ведущей организации:
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Кубанский государственный университет»
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, дом 149
Тел.: 8(861) 219-95-02
E-mail: rector@kubsu.ru
Веб-сайт: <https://www.kubsu.ru>